

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

**Проблемы взаимодействия между европейской и исламской цивилизациями в условиях глобальной миграции (на примере Германии)**

**Научный руководитель – Грибанова Галина Исааковна**

*Борисов Алексей Юрьевич*

*Студент (магистр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,  
Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: borissow.aleksej2017@gmail.com*

XX и XXI века стали для Европы и всего мира не только временем бурного развития и небывалых научных достижений, но и эпохой невиданного доселе роста миграционных потоков. Вплоть до середины прошлого столетия международная миграция была достаточно редким явлением, а в качестве мигрантов выступали в основном учёные, исследователи, известные мореплаватели и первооткрыватели. Начиная с эпохи Возрождения и вплоть до XX века мигрировали преимущественно европейцы, осваивавшие и колонизировавшие новые земли. Однако две мировые войны в корне изменили этот процесс. В связи с распадом колониальных империй, экономической нестабильностью и гражданскими войнами в странах третьего мира, сокращением коренного европейского населения, а также необходимостью послевоенного восстановления, в Европу хлынули миграционные потоки из бывших колониальных стран. Не обошли эти процессы стороной и Германию, которая также нуждалась в рабочих руках для свершения «экономического чуда». В 1950-е и 1960-е гг. ФРГ подписывает ряд соглашений о найме рабочей силы сначала с европейскими странами (Италия, Испания, Греция), а затем и со странами Азии и Африки (Марокко, Тунис, Турция). Именно с этого времени в ФРГ начинает зарождаться мусульманская диаспора. Со течением времени многие гастарбайтеры из мусульманских стран начинают перевозить в страну оставшиеся на родине семьи и оседать в Германии на постоянной основе. Во многих крупных, индустриально развитых немецких городах, таких как Берлин, Гамбург и Мюнхен возникают целые кварталы, заселённые преимущественно иностранцами, откуда коренное немецкое население постепенно съезжает. В этих кварталах жизнь протекает совершенно иначе - редко используется немецкий язык, повсюду можно видеть иностранную символику, национальную кухню и магазины, а также традиционный для мусульман хиджаб. Миграция второй половины XX - начала XXI вв. существенно изменила структуру и этнический состав населения ФРГ. Если ранее Германия являлась фактически мононациональным и монокультурным государством, что исключало межнациональные и религиозные конфликты, то за последние пятьдесят-шестьдесят лет ситуация кардинально поменялась. На сегодняшний момент можно с уверенностью утверждать, что в немецком обществе сформировалось по меньшей мере два лагеря: первый - это традиционный, разделяющий европейские ценности и воспитанный на них (его основу составляют коренные европейцы и сами немцы); второй лагерь составляют преимущественно выходцы из восточных мусульманских стран и их потомки, традиции, ценности и мировоззрение которых кардинально расходятся с современными либерально-демократическими ценностями, насаждаемыми в большинстве стран современной Европы.

В данной работе ставится цель исследовать проблему взаимодействия между исламской и европейско-христианской цивилизациями в наше время, а в качестве конкретного примера предполагается использовать Германию. Данная страна выбрана нами по причине того, что в последние десятилетия она юридически и фактически стала миграционной

страной, ежегодно принимающей в своё лоно десятки и даже сотни тысяч мигрантов по разным программам.

Теоретическая и практическая значимость данной работы состоит прежде всего в том, что в эпоху современной глобализации, усиления международных миграционных потоков, потребности передовых экономик мира в новых трудовых и интеллектуальных ресурсах, весьма остро встаёт вопрос о взаимодействии в рамках одного государства между представителями самых разных культур, религий и национальностей. Опыт Германии мог бы стать актуальным и для России, которая после распада СССР также принимает у себя трудовых мигрантов из стран Центральной Азии.

### Источники и литература

- 1) Asylzahlen 2020: Aktuelle Zahlen (04/2020). Bundesamt für Migration und Flüchtlinge. – URL: <https://www.bamf.de/DE/Themen/Statistik/Asylzahlen/asylzahlen-node.html> (дата обращения: 07.06.2020)
- 2) Gesetz über den Aufenthalt, die Erwerbstätigkeit und die Integration von Ausländern im Bundesgebiet // Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz. - URL: [http://www.gesetze-im-internet.de/aufenthg\\_2004/index.html](http://www.gesetze-im-internet.de/aufenthg_2004/index.html) (дата обращения: 10.06.2020)
- 3) Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland Vom 23 Mai 1949 // Deutscher Bundestag. - URL: [https://www.bundestag.de/parlament/aufgaben/rechtsgrundlagen/grundgesetz/gg\\_01/245122](https://www.bundestag.de/parlament/aufgaben/rechtsgrundlagen/grundgesetz/gg_01/245122) (дата обращения: 13.05.2020)
- 4) Лапин А.А. Мусульмане в Германии: проблемы интеграции. // Журнал «Вестник Московской международной академии», 2015. – 12 с.
- 5) Погорельская С.В. Мусульмане в Германии: специфика интеграции. // Журнал «актуальные проблемы Европы», 2008. – 31 с.
- 6) Погорельская С.В. Позиции политических партий ФРГ и германского правительства по отношению к исламу внутри страны. // Журнал «Актуальные проблемы Европы», 2012. – 33 с.
- 7) Погорельская С.В. Турецкая община в ФРГ: между интеграцией и исламом. // «Актуальные проблемы Европы. Диаспоры в Европе: Новая роль в обществе», М., 2009 г., № 4. – 22 с.
- 8) Сатаров. А.А. История мусульман в Германии: от появления до наших дней. // Международный научно-исследовательский журнал № 01. СПбГУ. 2017. – 3 с.
- 9) Толмачёва А.Ю. Мигранты-мусульмане в Германии: проблемы адаптации и интеграции. // Социологическая наука и социальная практика. 2019. № 3. – 15 с.
- 10) Lachmann G. Aus der Traum von der multikulturellen Gesellschaft // Welt am Sonntag. – В., 2005.
- 11) Spiegel Online. Empörung über Schmidts Multikulti-Schelte. 25.11.2004// <http://www.spiegel.de/politik/deutschland/0,1518,329533,00.html> (дата обращения: 25.05.2020)
- 12) Ulfkotte, U. Der Krieg in unseren Städten. – Frankfurt am Main. Eichborn AG, 2003.